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Maródi Ágnes

A tájékozódás
mint a környezetfelfedezésének értéke 
a tankönyvi feladatokban

A XXI. században, amikor a technika egyre fejlődik, nem lehet kérdés, 
hogy a természeti környezet, a természetben való eligazodás képessége ér
ték: a tanulóknak ezért képesnek kell lenniük, hogy szűkebb és tágabb 
környezetük értékeit fel tudják fedezni, meg tudják óvni. Fontos, hogy ki
alakuljon bennük az igény, hogy a természetről tanultakat személyesen is 
megtapasztalják: lássák a komplex földrajzi táj egymásra épülő adottsága
it, szépségeit, turisztikai értékeit, és a természet és társadalom egymásra- 
hatását. (Devosa I. 2010) Tanulják meg, hogy a turistaütvonalak bejárása 
kiváló lehetőséget ad hazánk szépségeinek, természeti, társadalmi és gaz
dasági adottságinak megismerésére. Legyenek képesek feltalálni, felfe
dezni lakóhelyük értékeit, és azokat óvják is meg. (Németh I. 2013)

A diákok aktivitására és érdeklődésére alapozva fedeztessük fel a ve
lük a környezetüket, annak formai, mennyiségi és téri viszonyait. A fel
fedezések közben ugyanis olyan tapasztalatok birtokába kerülnek, me
lyek hozzásegítik őket a környezetben való tájékozódáshoz, eligazodás
hoz. (Devosa I. 2010) A való élet természeti szépségeinek felfedezése so
rán alakítsunk ki pozitív érzelmi viszonyt a természettel, hogy megta
nulják azok védelmét, az értékek megőrzését, mivel a környezethez kap
csolódó értékek nagyon fiatal korban (már óvodáskorban) megformá
lódnak, kialakulnak. Éppen ezért a környezettel kapcsolatos látásmód, 
viselkedéskultúra és értékrendszer kialakítása szempontjából az óvodás 
kor az ideális életkor, hogy megtanítsuk, hogy a természetben minden 
értéknek számít. (Papp P. 2008)

Tájékozódási vizsgálatok
Korábbi kutatások kimutatták, hogy szoros a kapcsolat a térbeli és a ma
tematikai gondolkodás között az élet korai szakaszában. (Möhring W. -  
Newcombe N. S. -  Frick A. 2015) A 4-6 éves kor a legfontosabb, hogy 
kialakuljanak a térbeli képességek, a jelképrendszerek és a metakognitiv 
képességek. (Frank R. E. 1987) A memóriának nagy szerepe van a tájé
kozódásban, (Szigeti Cs. 2013) ezt bizonyítják azok a kutatások is, ame
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lyek feltárták a valósághű, virtuális környezetben történő számítógépes 
útvonalbejárást alkalmazva, hogy a 6 éves kor előtt a kisgyermekek 
nehezen emlékeznek a már bejárt útvonalakra, azonban 10 éves tanulók 
már jobban meg tudják jegyezni, felidézni és elmagyarázni ezeket az 
útvonalakat (Lingwood J. -  Blades M. -  Farran E. K. -  Courbois Y. -  
Matthews D. 2015, 2014) A 6, 8 és 10 évesek és fiatal felnőttek bevonásá
val történt vizsgálatok is bizonyítják, hogy a virtuális térbeli feladatok 
megoldási aránya az életkorral egyenesen arányosan nő. (Nys M. -  Gyse- 
linck V. -  Orriols E. -  Hickmann M. 2015) A verbális tájékoztatásban a 
tanulókat nagyban segíti, ha a térképet is tudják használni. (Kwan T. -  
Chan E. 2005) Kutatások javasolják, hogy már az óvodában és az iskolás 
kor elején kezdjük tanítani a gyerekeknek értelmezni a térképet, mivel a 
második osztályosok is képesek felismerni térbeli mintákat és szimbó
lumokat (Trifonoff K. 1995), ezért hasznos lenne, ha ebben az életkorban 
találkoznának a tanulók a térképekkel a tankönyvekben. (Maródi Á. 
2014) és a tájékozódási feladatok gyakorláshoz kiváló lehetőséget nyújt 
az interaktív tábla (Devosa I. 2012:25)

Habár a tanulók az iskolában megértik az égtájak elhelyezkedését, a 
való életben nehézséget okoz, hogy alkalmazzák ezt a tudást a tájékozó
dás során. Ennek az egyik oka, hogy a legtöbb tantervi tananyag nem 
igényli a tanulótól, hogy a való világban gondolkodjanak. Gyakran a 
pedagógusokat okolják azért, mert a tanulók számára problémát okoz a 
tájékozódás, mivel úgy vélik, hogy nem tanították meg nekik megfelelő 
módon. Pedig a pedagógusok egyre inkább tudatában vannak a gyer
mekek tájékozódási nehézségeinek és igyekeznek a tananyag ezen részét 
megfelelő módon átalakítani, érthetővé tenni számukra. Ezért fontos 
tudni, hogy a tananyag a tanuló életkorának, fejlettségének megfelelően 
legyen kialakítva, kiemelten a digitális tananyagok esetén. (Devosa I. 
2014) Azoknak a tanulóknak, akik nem tudják értelmezni a térbeli kap
csolatokat, számukra fejlesztésre van szükség. A fali térképek, a vázlatos 
térképek, a tankönyvek térképei nem támogatják a megfelelő módon, 
hogy a tanulók megtanulják és megértsék az égtájak használatát és a 
tájékozódás témát (Maródi -  Devosa 2015, 2015:3), azonban a digitális 
eszközök alkalmazása a tanórán és a tanórán kívül rengeteg segítséget 
jelenthet. A valósághű környezettel rendelkező számítógépes játékok is 
segítik a tanulókat, hogy jobban tájékozódjanak, mivel kísérletek alapján 
azt tapasztalták, hogy a virtuális térben való eligazodás tanulható kés
zség.
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Vizsgálat

Vizsgálatunkban a tanulóknak több tájékozódási feladatot kellett számí
tógépen megoldaniuk, amelyeket különböző környezetismeret tanköny
vekből választottunk ki. A tankönyvi feladatokat annyiban módosítot
tuk, hogy a tanulók bele tudjanak kattintani és gépelni az ábrákba. A vizs
gálatban résztvevő negyvenegy negyedik osztályos tanulónak minden 
esetben a feladatban szereplő égtájaknak megfelelő irányban kellett ha
ladniuk a tankönyvi ábrákon és megadniuk a helyes megoldást. Fel- 
mrült a kérdés, hogy mennyire egyértelműek a tankönyvi feladatok a ta
nulók számára, mennyire tartják nehéznek az egyes feladatokat és 
mennyi időt fordítanak a megoldásukra, képesek-e a tanulók a kétdi
menziós teret értelmezni, és mindez mekkora koncentrációt igényel. 
(Devosa I. -  Maródi Á. -  Grósz T. 2015)

Laci meghívta barátját, Zolit magukhoz. Mivel Zoli nem tudta, hogy hol lakik Laci, ezért adott neki egy felülnézeti rajzot és <

következő utasítást: Indulj el az iskolától a következő irányoknak megfelelöenl

Vezesd el Zolit a barátjához a megadott irányok szerint: É (észak), D (dél), К (kelet), ÉK (északkelet)

К -> D -> К •> К -> ÉK •> É 

Kattints Laci házára a rajzon!

1. ábra
Az első tankönyvi feladat
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A béka a zord hideg tétben dermedten várja a tavaszt. Ahogy az első meleg napsugarak felmelegítik a testét, 

előbújik rejtekhelyéről. Kövesd az útját a megadott irányoknak megfelelően. Béka útvonal:

К -> D -> DNY -> D -> DK -> É -> ÉK -> DK -> D -> К -> É -> ÉNY -> É -> NY •> DNY *> DK

írd a négyszögbe, hogy hányas számú levélre érekezett meg a béka az útja végén!

A levél száma:

2. ábra
A második tankönyvi feladat

írd be a haladási iránynak megfelelő égtájak kezdőbetűjét (É, D, K, NY)!

3. ábra
A harmadik tankönyvi feladat
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A tanulók a feladatok elvégzése után megtekinthették, hogy hány száza
lékosra teljesítették az összes feladatot, de azt nem nézhették meg, hogy 
melyik feladatot vagy feladatokat oldották meg helytelenül.

A következő ábra (4. ábra) szemlélteti, hogy a tanulók milyen arány
ban tudták megoldani a három feladatot. A grafikonon látható, hogy a 
tanulók számára a három feladatból az első volt a legkönnyebb, de ezt a 
feladatot is mindössze a tanulók alig fele tudta megoldani, pedig egy 
nyilat is berajzoltunk nekik kezdésnek, hogy biztosan tudják, hogy hon
nan kell indulniuk. A második feladat volt számukra a legnehezebb, 
mert hosszú úton kellett követniük a béka útját, és több tanuló rosszul 
értelmezte a feladatot, és az adott levél száma helyett azt írták be meg
oldásként, hogy hány levél található az ábrán összesen. A harmadik 
feladatot a tanulók egyharmada tudta megoldani, pedig az ábrán egy 
iránytű is segítségükre volt. Több tanuló elkövette ennél a feladatnál azt 
a hibát, hogy beleképzelték magukat a kerékpározó lány szemszögébe, 
így már az első lépésnél északi irányt írtak keleti irány helyett.

44

4. ábra
A feladatok megoldási aránya

A feladatok elvégzése közben a számítógép mérte, hogy a tanulók 
mennyi időt fordítanak az egyes feladatok megoldására és értelmezésé
re. (Devosa I. -  Maródi Á. -  Grósz T. -  Búzás Zs. -  Steklács J. 2015) A fel
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adat szövegének elolvasása is természetesen időt igényel a tanulótól. 
A tanulók átlagosan a második feladatra fordították a legtöbb időt, közel 
2 percet. A leghosszabb idő, amit egy tanuló ennek a feladatnak a meg
oldására fordított, 393 másodperc volt. Az idő azért is lényeges, mert ha 
túl rövid időt tölt egy tanuló a feladat megoldására, és helytelen választ 
ad, abban az esetben felmerül, hogy a tanuló nem értette a feladatot, 
vagy nem tudta megoldani, esetleg nem volt számára érdekes.

5. ábra
A feladatok megoldási ideje

A feladatok elvégzése után a tanulóknak különböző háttérkérdésekre is 
válaszolniuk kellett, amelyeket összevetettünk a feladatok megoldásai
val. A diákok 40%-a ért egyet azzal az állítással (6. ábra), hogy „A szö
veg alapján követni tudom az irányokat". Az állítás korrelál az első és 
harmadik feladat megoldásával.
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Nem értek egyet Egyet is értek és Egyetértek Teljes mértékben 
nem is egyetértek

6. ábra
A szöveg alapján követni tudom az irányokat

Kíváncsiak voltunk többek között arra, hogy a tanulók mennyire tájéko
zódnak jól a való életben. A tanulók közel 60%-a vallja azt, hogy nem 
szokott eltévedni a városban. (7. ábra)

Egyáltalán nem Nem jellemző Jellemző isés Jellemző Nagyon 
jellemző nem is jellemző

7. ábra
Gyakran eltévedek a városban
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A tájékozódás tanulásában előnyt jelent, ha a tanuló gyakran közlekedik 
egyedül. A vizsgálatban résztvevő tanulók egyharmada közlekedik kísé
ret nélkül. (8. ábra) A tanulók számára fontos lenne, hogy iránytűvel is 
el tudjanak igazodni az általuk már ismert vagy ismeretlen útvonalon.

%

jellemző nem is jellemző

8. ábra
Gyakran közlekedők egyedül

A diákokat tanítsuk meg arra, hogy képesek legyenek egyedül is felfe
dezni, megóvni a lakóhelyük értékeit, és alakítsuk ki az igényt bennük 
hazánk természeti értékeinek befogadására. Az osztályban vagy a sza
badban lehetőséget kell teremteni az iránytű és a GPS használatára. 
A kincskereső túrák megszervezése a tanárok, a tanulók és a szülők 
számára is izgalmas feladat. A kincskeresésnek van olyan változata is, 
amelynek során egy csapat az erdőben vagy a ház közelében elrejt vala
mit és azt GPS segítségével lehet megtalálni. A feladvány és a túraútvo
nal megtervezése és megfejtése gyakran helyismeretet és kultúrtörténeti 
ismereteket kíván, nagyobb tanulók esetén akár történelmi és tárgyi 
tudásra is támaszkodhatunk. Ehhez kincskereső térképet kell készíte
nünk, de a tanulók maguk is megrajzolhatják osztálytársaik számára 
térképet, hogy utána megkerestessék az elrejtett kincset. Ha nem szeret
nénk időt szentelni kincskereső túrák megszervezésére, akkor felhívhat
juk a diákok figyelmét a geochaching játékra, amit szabadidejükben 
vagy egy osztálykirándulás alkalmával is űzhetnek. A kincskereső során 
a földrajzilag, történelmileg, kulturálisan fontos helyszínen rejtenek el 
úgynevezett geoládát apró kincsekkel, amelyeknek a koordinátáit egy
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internetes honlapon találhatnak meg. A geoládák kereséséhez hasznos a 
GPS használata, de hagyományos térképpel is lehet eredményesen ját
szani. A megtalált kincs elvihető, de a helyére egy másik apróságot kell, 
hogy helyezzen a megtaláló. A kincskereső játékkal elősegíthetjük a 
felfedezéses tanulás örömét. A kisgyermekkori élmények, játékok hatás
sal vannak a gyerekek fejlődésére. (Dombi A. 2010)

Az alternatív okatási-nevelési környezet -  tanköri kirándulások, er
dei iskolai oktatások, természetjáró szakkör -  hasznos lehetőséget teremt 
a tanulóknak, hogy a tájékozódóképességüket fejlesszék. A természetben 
eltöltött túrák, kirándulások, táborok több szempontból is előnyösek a 
diákok számára: a környezet szépségeinek megismerése során, mivel a 
tájékozódáson kívül megtanulják a túratervezést (menetidő, várható 
nehézségek, pihenők, látnivalók, túrázáshoz elengedhetetlen felszerelés, 
ruházat, élelem stb.), a túratípusokat, túraútvonalakat, illetve kitartásra 
és fittségre ösztökéli őket, emellett lehetőséget ad, hogy egészségesebb 
életmódot is folytassanak. (Devosa I. 2013) Mindezek által fejlődik töb
bek között a tájékozódási (térbeli és időbeli), szervezési képességük, 
szociális készségük, honismeretük, a tanultak gyakorlatban való alkal
mazásának, szintézisének képessége.
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